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Kennzahlen der 243 Teilnehmer aus dem Kammerbezirk der IHK Cottbus

Ostdeutsche Azubiumfrage 2021/2022

32,10%

67,49%

0,41%
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Geschlecht

0,00%

17,28%

41,15%

17,28%

18,11%

6,17%
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keinen Schulabschluss

Hauptschulabschluss/Berufsreife

Realschulabschluss / Mittlere Reife

Fachhochschulreife

Abitur / Allgemeine Hochschulreife

anderer Abschluss und zwar

Welchen Schulabschluss haben Sie erworben?
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Ist das Ihr Wunschberuf?

74 Prozent der befragten Azubis erlernen ihren Wunschberuf

73,66%

26,34%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Ja

Nein
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Ist das Ihre erste Ausbildung?

Für 79 Prozent ist es der erste Ausbildungsweg

78,60%

4,53%

2,88%

8,23%

4,94%

0,41%

1,65%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Das ist meine erste Ausbildung.

Ich habe bereits (mindestens) eine Ausbildung abgeschlossen.

Ich habe während der Ausbildung den Betrieb gewechselt.

Ich habe vorher eine Ausbildung angefangen, aber abgebrochen.

Ich habe ein Studium angefangen, aber abgebrochen und zwar

Ich habe bereits ein Studium abgeschlossen und zwar

andere
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Welche Angebote der Berufsorientierung haben Ihnen bei der Berufswahl am meisten 

geholfen? (Mehrfachnennungen möglich)

Praktika und Online-Angebote – wichtigste Bausteine zur Orientierung

40,74%

3,29%

41,98%

14,81%

7,41%

13,17%

16,05%

0,82%

4,53%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Praktika

Wirtschaftsunterricht in der Schule

Medieninformationen (Online-Recherche, soziale Netzwerke)

Kontakte mit Berufsberatern der Arbeitsagentur

Kontakte mit Ausbildungsberatern der IHK

Betriebsbesichtigungen

Ausbildungsmessen (in Präsenz)

Ausbildungsmessen (virtuell)

Andere
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Aus welchen Gründen haben Sie sich für eine Ausbildung 

(und gegen eine andere Qualifikation) entschieden?

Wunsch nach schnellem Einstieg und Praxisbezug

44,96%

45,80%

8,40%

0,84%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Trifft voll und ganz zu

Trifft eher zu

Trifft eher nicht zu

Trifft überhaupt nicht zu

Für mich war es wichtig, einen schnellen Einstieg in den Beruf zu haben.
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Aus welchen Gründen haben Sie sich für eine Ausbildung 

(und gegen eine andere Qualifikation) entschieden?

Wunsch nach schnellem Einstieg und Praxisbezug

59,47%

38,33%

1,76%

0,44%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Trifft voll und ganz zu

Trifft eher zu

Trifft eher nicht zu

Trifft überhaupt nicht zu

Mir war der Bezug zur Praxis wichtig.



02.05.2022

Aus welchen Gründen haben Sie sich für eine Ausbildung 

(und gegen eine andere Qualifikation) entschieden?

Heimatbindung ist wesentlich

52,40%

34,50%

9,17%

3,93%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Trifft voll und ganz zu

Trifft eher zu

Trifft eher nicht zu

Trifft überhaupt nicht zu

Die Nähe zum Heimatort spielte eine Rolle.



02.05.2022

Aus welchen Gründen haben Sie sich für eine Ausbildung 

(und gegen eine andere Qualifikation) entschieden?

Lage der Berufsschule nicht ausschlaggebend

27,95%

37,55%

25,33%

9,17%

0% 10% 20% 30% 40%

Trifft voll und ganz zu

Trifft eher zu

Trifft eher nicht zu

Trifft überhaupt nicht zu

Die Nähe der Berufsschule zu meinem Heimatort spielte eine Rolle.
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Aus welchen Gründen haben Sie sich für eine Ausbildung 

(und gegen eine andere Qualifikation) entschieden?

Vergütung mit hoher Relevanz

53,71%

36,24%

10,04%

0,00%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Trifft voll und ganz zu

Trifft eher zu

Trifft eher nicht zu

Trifft überhaupt nicht zu

Sofort eine Vergütung (Gehalt) zu erhalten, war mir wichtig.
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Aus welchen Gründen haben Sie sich für eine Ausbildung 

(und gegen eine andere Qualifikation) entschieden?

Perspektiven in der Region durch Ausbildung

65,80%

27,27%

6,93%

0,00%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Trifft voll und ganz zu

Trifft eher zu

Trifft eher nicht zu

Trifft überhaupt nicht zu

Ich erhoffe mir durch die Ausbildung Übernahme- und Karrierechancen.
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Aus welchen Gründen haben Sie sich für eine Ausbildung 

(und gegen eine andere Qualifikation) entschieden?

Ausbildungssuche ist interessensgeleitet

54,15%

40,17%

5,68%

0,00%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Trifft voll und ganz zu

Trifft eher zu

Trifft eher nicht zu

Trifft überhaupt nicht zu

Mir war es vor allem wichtig, dass die beruflichen Aufgaben meinen Interessen entsprechen.
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Aus welchen Gründen haben Sie sich für eine Ausbildung 

(und gegen eine andere Qualifikation) entschieden?

Vielschichtigen Möglichkeiten werden wahrgenommen

3,48%

15,65%

33,04%

47,83%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Trifft voll und ganz zu

Trifft eher zu

Trifft eher nicht zu

Trifft überhaupt nicht zu

Ich hatte keine anderen Berufsmöglichkeiten.
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Durch wen oder wie sind Sie auf Ihren jetzigen Ausbildungsbetrieb aufmerksam 

geworden? (Mehrfachnennungen möglich)

A&O sind Empfehlungen aus Familien-/Bekannten-/Freundeskreis

48,97%

29,63%

1,65%

12,76%

16,87%

8,23%

0,00%

30,04%

16,05%

11,52%

0,82%

4,94%

12,35%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Eltern/ Verwandte

Freunde/Bekannte

Lehrer

Agentur für Arbeit

Praktikum, Ferienarbeit

Ausbildungsmesse (in Präsenz)

Ausbildungsmesse (virtuell)

Internetseiten der Betriebe

IHK-Lehrstellenbörse (online)

Stellenanzeigen in anderen Onlinebörsen

Stellenanzeigen in Printmedien

Stellenanzeigen in Social Media

Andere Beratungsangebote
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In welchem Zeitraum haben Sie sich beworben?

Bewerbungszeit ist immer

35,80%

18,52%

25,00%

20,68%

0% 10% 20% 30% 40%

Bewerbung bis Januar 2021

Bewerbung zwischen Februar bis März 2021

Bewerbung zwischen April bis Juni 2021

Bewerbung ab Juli 2021
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Wie schnell erhielten Sie die Zusage?

Zusagen erreichen die Bewerber innerhalb von 1 bis 2 Monaten!

46,60%

34,57%

11,42%

7,41%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Zusage innerhalb eines Monats

Zusage innerhalb von 2 Monaten

Zusage innerhalb von 3 Monaten

Zusage nach über 3 Monaten
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Wie viele Bewerbungen haben Sie bis zur Zusage versandt?

Gute Zeiten für Schüler: Mit 5 Bewerbungen zum Ausbildungsplatz

64,61%

23,87%

4,53%

2,88%

3,29%

0,82%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

1 bis 5

6 bis 10

11 bis 15

16 bis 20

mehr als 20

mehr als 40
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Wo haben Sie vor der Ausbildung gewohnt?

Herkunft 

20,99%

30,45%

41,56%

3,70%

3,29%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Stadt ( über 20.000 Einwohner)

Kleinstadt (unter 20.000 Einwohner)

Ländlicher Ort (unter 5.000 Einwohner)

Anderes Bundesland

Ausland
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Sind Sie für die Berufsausbildung umgezogen?

Kurze Wege zum Ausbildungsbetrieb

11,67%

88,33%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ja

Nein
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Haben Sie für den Berufsschulbesuch einen Wohnheimplatz oder

eine Wohnung gemietet?

81 Prozent der Azubis bleiben Zuhause wohnen

18,93%

81,07%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Ja

Nein
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Wenn Sie während der praktischen Ausbildungszeit nicht in einem Internat untergebracht sind: 

Wie lange sind Sie von Ihrer Wohnung zum Ausbildungsbetrieb unterwegs? (hin und zurück gesamt)

Gros der Azubis pendelt 30 bis 60 Minuten zum Betrieb

12,76%

32,92%

27,16%

9,05%

18,11%

0% 10% 20% 30% 40%

weniger als 30 Minuten

30 bis 60 Minuten

60 bis 90 Minuten

mehr als 90 bis 120 Minuten

mehr als 2 Stunden
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Würden Sie die Ausbildung in Ihrem Betrieb weiterempfehlen?

92 Prozent empfehlen ihren Betrieb gerne weiter!

91,77%

8,23%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ja

Nein
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Welche der folgenden Aspekte treffen auf Ihren Ausbildungsbetrieb zu?

96 Prozent schätzen ein gutes Betriebsklima

51,44%

44,86%

3,29%

0,41%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Trifft voll und ganz zu

Trifft eher zu

Trifft eher nicht zu

Trifft überhaupt nicht zu

Gutes Betriebsklima
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Welche der folgenden Aspekte treffen auf Ihren Ausbildungsbetrieb zu?

56 Prozent sind sehr zufrieden mit Ihrem/r Ausbilder/in

55,97%

38,27%

5,76%

0,00%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Trifft voll und ganz zu

Trifft eher zu

Trifft eher nicht zu

Trifft überhaupt nicht zu

Gutes Verhältnis zum Ausbilder / zur Ausbilderin
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Welche der folgenden Aspekte treffen auf Ihren Ausbildungsbetrieb zu?

51 Prozent quittieren ihrem Betrieb ein gutes Image als Ausbildungsbetrieb

51,44%

44,86%

3,70%

0,00%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Trifft voll und ganz zu

Trifft eher zu

Trifft eher nicht zu

Trifft überhaupt nicht zu

Gutes Image / Ansehen des Betriebes
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Welche der folgenden Aspekte treffen auf Ihren Ausbildungsbetrieb zu?

Praxisbezug wird gut bewertet

47,74%

41,98%

9,47%

0,82%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Trifft voll und ganz zu

Trifft eher zu

Trifft eher nicht zu

Trifft überhaupt nicht zu

Hoher Praxisbezug
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Welche der folgenden Aspekte treffen auf Ihren Ausbildungsbetrieb zu?

74 Prozent schätzen hohe Ausbildungsvergütung

32,10%

41,56%

21,81%

4,53%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Trifft voll und ganz zu

Trifft eher zu

Trifft eher nicht zu

Trifft überhaupt nicht zu

Hohe Ausbildungsvergütung
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Welche der folgenden Aspekte treffen auf Ihren Ausbildungsbetrieb zu?

Mehr als die Hälfte profitiert von Extraleistungen im Betrieb

22,22%

35,80%

31,28%

10,70%

0% 10% 20% 30% 40%

Trifft voll und ganz zu

Trifft eher zu

Trifft eher nicht zu

Trifft überhaupt nicht zu

Angebotene Zulagen / Extraleistungen
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Welche der folgenden Aspekte treffen auf Ihren Ausbildungsbetrieb zu?

Nur 34 Prozent erhalten Kostenübernahmen beim Berufsschulbesuch

15,23%

18,93%

39,09%

26,75%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Trifft voll und ganz zu

Trifft eher zu

Trifft eher nicht zu

Trifft überhaupt nicht zu

Betrieb übernimmt die Kosten für den Berufsschulbesuch (Fahrtkosten, Wohnheimkosten, etc.)
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Welche der folgenden Aspekte treffen auf Ihren Ausbildungsbetrieb zu?

Nur 82 Prozent sehen Karriere- und Aufstiegschancen in ihrem Betrieb

34,98%

47,33%

16,05%

1,65%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Trifft voll und ganz zu

Trifft eher zu

Trifft eher nicht zu

Trifft überhaupt nicht zu

Karriere- & Aufstiegschancen
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Welche Auswirkungen hat die derzeitige Corona-Pandemie auf Ihre Ausbildung? 

(Mehrfachnennungen möglich)

Kaum mehr Auswirkungen durch Corona-Pandemie auf die Ausbildung

95,06%

1,23%

0,00%

6,58%

2,06%

2,06%

2,88%

1,23%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Die Ausbildung im Betrieb läuft normal weiter.

Ich führe meine Ausbildung in Teilzeit fort.

Ich befinde mich momentan in Kurzarbeit.

Ich war in Kurzarbeit.

Meine Ausbildung findet derzeit im Home-Office bzw. durch mobiles Arbeiten statt.

Ich mache mir Sorgen, meinen Ausbildungsplatz zu verlieren.

Ich befürchte, nach meiner Ausbildung von meinem Betrieb nicht übernommen zu werden.

Sonstiges und zwar
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Welche Social-Media-Kanäle nutzen Sie am häufigsten? 

(Mehrfachnennungen möglich)

Berufsorientierung in den sozialen Medien – heutzutage ein Muss!

9,47%

34,16%

62,96%

32,51%

7,82%

44,86%

1,65%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Facebook

TikTok

Instagram

Snapchat

Twitter

YouTube

Andere und zwar


